

# 陸港澳關係

## 大陸居民赴港個人遊限制再放寬

廣東省深圳市自 2009 年 12 月 15 日開始，為非廣東戶籍居民辦理赴港個人遊簽注。首批符合資格的非深戶籍人士約 90 萬人，可向深圳市出入境管理部門申請辦理赴香港個人遊簽注，有效期為 3 個月 1 次或 1 年 1 次，1 年可申請 4 次，在港逗留不超過 7 天。香港旅遊發展局主席田北俊預計，上述大陸居民之人均消費約 5,300 港幣，可為香港帶來近 50 億港幣之相關收益。

田北俊稱，旅發局會根據成效再決定向中共方面申請擴展開放廣東省其他城市常住居民赴港個人遊簽注。深圳市副市長、公安局局長李銘表示，會在 2010 年之適當時候進一步放寬。他指出，下一步將開放深圳市各級政府聘用人員、國有股份制企業、民營企業員工、個體工商業者，以及其他持有 1 年以上持續有效的居住證的非廣東籍深圳居民辦理赴港個人遊簽注。

## 大陸讚澳門引發暗批香港之聯想

大陸國家主席胡錦濤於 2009 年 12 月 20 日在澳門第 3 屆政府就職典禮中，稱讚澳門「全面準確理解和貫徹『一國兩制』方針」，「尊重『中央政府』依法享有的權利，堅決反對任何外部勢力干預澳門事務」，並舉澳門基本法第 23 條立法為例，認為澳門充分體現維護國家安全和利益的高度責任感。由於在胡錦濤的言論之前，中共國務院港澳事務辦公室副主任張曉明也曾讚賞澳門堅決反對外部勢力的干預，肯定澳門行政、司法與立法之間的配合；而中共「全國人大常委會委員長」吳邦國也稱讚澳門不把矛盾和問題政治化，而且通過基本法第 23 條立法。香港部份輿論認為，上述中共官方的言論是對香港現狀的暗喻。

民建聯主席譚耀宗認為，港人應該聽得出「絃外之音」，深思香港有很多紛爭，拖延了香港的發展，包括政改議題在內（[明報](#)，2009.12.21）。民主黨主席何俊仁表示，胡錦濤讚揚澳門基本法第 23 條立法，明顯是向香港施壓，希望港府也就基本法第 23 條立法（[信報](#)，2009.12.21）。香港城市大學公共及行政學系副教授葉健民指出，大陸領導人再三藉澳門傳達訊息給香港，反映大陸當局希望香港學習澳門的管治模式，但是港人未必會認同澳門模式（[am730](#)，2009.12.21）。

## 中國人民銀行與澳門金管局簽署個人人民幣業務補充合作備忘錄

為了進一步滿足澳門個人人民幣業務發展的需要，經中國國務院批准，中國人民銀行於2009年12月14日宣布放寬及擴大澳門銀行辦理個人人民幣業務的限制與範圍，具體如下：一、個人人民幣現鈔兌換的限額由每人每次不超過等值6,000元人民幣，提高至每人每次不超過等值20,000元人民幣；二、澳門銀行可提供人民幣兌成澳門幣的單向兌換之指定商戶範圍，擴大至包括在澳門提供通訊、教育服務，以及會議展覽等行業的商業機構；三、允許澳門居民個人以人民幣支票在每個賬戶每天50,000元人民幣的限額內支付在廣東省的消費性支出。另為支持和配合跨境貿易人民幣結算業務的開展，以及落實上述3項個人人民幣業務之開放措施，中國人民銀行總行副行長朱民與澳門金融管理局主席丁連星亦於2009年12月14日共同簽署澳門個人人民幣業務補充合作備忘錄，將2004年雙方確立的相關監管合作措施加以擴展，並涵蓋「跨境貿易人民幣結算試點管理辦法」涉及澳門的有關安排，以及上述3項進一步開放之安排。(澳門金融管理局新聞稿,2009.12.14)

## 港珠澳大橋項目正式啟動

總投資逾729億元人民幣，全長約35.6公里的港珠澳大橋項目於2009年12月15日正式啟動，開工點為珠澳口岸人工島填海工程，預計大橋總工期約為6年。此次開工的珠澳口岸人工島是港珠澳大橋的重要組成部分，由於口岸人工島位於廣東省水域，為了減少干擾及利於統籌協調，珠澳口岸人工島澳門填海部分已委託珠海市政府代為建設。珠澳口岸並採用「三地三檢」模式，分別由各方建設，各自獨立管轄。(澳門運輸基建辦公室,2009.12.15)